









# NAŠA ZEMLJA

MESEČNA PRILOGA PRIMORSKEGA DNEVNIKA ZA NAŠE PODEŽELJE Štev. 7 (19)

Z ENOTNIM NASTOPOM TER PODPORO SINDIKATOV IN STRANK

## Stavka in popolna zmaga 100.000 kolonov in kmečkih delavcev v Južni Italiji

Na 13. dan stavke je zemljiška gospoda klonila in sprejela zahteve stavkajočih

Na uvodnem mestu te naše priloge se običajno ukvarjamo z domačimi politično-gospodarskimi vprašanji, ki imajo kaj skupnega s kmetijstvom. Dogodkov sicer ne primanjkuje tudi tokrat. Kljub temu pa menimo, da bodo naši čitatelji zadovoljni in da bodo z nami soglašali, če bodo tokrat pisali o zelo važnem dogodku, o veliki borbi poljskih delavcev in kolonov v Apuliji, ki so s trinajstodnevno enotno in ostro borbo prisilili agrarce, da so sprejeli važne zahteve in si prvič v zgodovini sindikalne borbe kmečkih delavcev na jugu priborili pravico, da lahko odločajo o zemlji, ki jo s svojimi rokami obdelujejo.

2. julija zjutraj so se apuljski poljski delavci in koloni pripravljali na 13. dan stavke, ki je zajela najbolj zakotno posestvo agrarcev v tej deželi, kjer je kmetijstvo sicer mnogo napredovalo, hkrati pa se je še vedno nadaljevalo (in se v nekaterih, čeprav bolj omiljenih oblikah) fevdalni izkoriščevalni sistem. Stafete kmetov na motociklih, ki so se med stavko spremenili v nemotrudne sindikalne aktiviste, so trinajsti dan stavke zjutraj prinesle na vsa posestva vest, da so agrarci končno klonili in sprejeli važne zahteve delavcev. Zemljiška gospoda je klonila in sprejela zahtevo po znatnem povišanju plač delavcem, fevdalno kolonsko zadržanje pa je zadobilo prvi odločujoči udarec. Vest je spravila vse na nogo. Stavkajoči kmetje so se začeli zbirati pred sedeži kmetijskih zvez in v povorkah krenili po mestih, vaseh in zaselkih, da slavijo svojo zmago.

Bitka izkoriščanih kmetov v Apuliji se je začela 21. junija. 100.000 poljskih delavcev in kolonov je prekrizalo roke in blokiralo vsako dejavnost na posestvih agrarcev. Na trgih so se zbirale množice in glasno podprle akcijo svojih sindikalnih predstavnikov. Kmečki delavci in koloni so imeli podporo večine strank. Vsi so bili na njihovi strani: župani, občinski odbori in občinski sveti, strankarske federacije KD, KPI, PSDI, PSI, PRI, vse tri sindikalne organizacije, skratka vsi, ki neposredno ali posredno čutijo krivico, ki se dela poljskim delavcem in kolonom.

Prvi dnevi stavke in demonstracij so bili izredno odločni. Prefekti so takoj spoznali, da tokrat ne bo mogoče zlomiti borbenosti delavcev z nobenim izsiljevalnim sredstvom. Zato so tudi skušali navezati stike z agrarci, da bi spor čimprej rešili na pokrajinskih uradih za delo. Agrarci pa niso odgovorili na noben poziv. Niso prišli na noben sestanek. Še vedno so upali, da se bodo reveži, ki so bili stoletja izkoriščani, po prvih izbruhih borbenega navdušenja pomirili in

polagoma, toda eden za drugim začeli zapuščati bojno polje. Računali so na pomanjkanje, na lakoto, ki sta tolikokrat prisilili kmečke delavce na predajo. Niso pa računali, da se danes italijanski kmet tudi na jugu zaveda svoje važne in nenadomestljive vloge v sodobnem kmetijstvu, da hoče svoj pravični delež pri tej preobrazbi zemlje, ki se izvaja z velikimi prispevki javnega denarja, od katerih pa so imeli doslej profit samo zemljiški posestniki. Ta zavest in odločna borba, da se napravi konec sramotnemu izkoriščanju, sta dobili podporo vsega prebivalstva. Zato ni bilo sile, da bi prisilila na kolena stavkajoče delavce.

Ko so se agrarci tega zavedali, so nenadoma odpotovali v Rim na posvet na «Confagricolturo». Računali so, da bodo morda dobili podporo tudi pri kakšnem vplivnem vladnem predstavniku, saj so menili, da je sedaj več ali manj vsako povišanje plač zamrzne zaradi «slabe gospodarske konjunkturo». Tudi pri tem so se usteli, saj imajo v Rimu zapisano črno na belem, koliko je vlada nakazala za modernizacijo kmetijskih posestev prav v Apuliji in da od tega doslej delavci niso imeli skoraj nobene koristi. Zato se jih nihče ni upal podpreti.

Stavka se je medtem nadaljevala. Prefekt v Bariju je dal pobudo za sestanek med strankami v sporu v njegovem uradu, toda agrarcev niso mogli nikjer stakniti. Dvanajsti dan stavke se je razlegla vest, da so agrarci pristali na pogajanja brez nobenih predhodnih koncesij in s stavko v polnem teku. Na prefekturi so se po dolgem času znašli skupno za mizo agrarci in sindikalni predstavniki. Najprej so agrarci zahtevali, naj se pred začetkom pogajanj prekine stavka in naj se črta iz dnevnega reda točka o kolonjskih pogodbah, ki bi se morale na osnovi obstoječega zakona že izvajati. Sindikalni predstavniki so ti dve zahtevi takoj odklonili. Agrarci so končno pristali na pogajanja o vseh nakazanih vprašanjih. Pogajanja so bila dolga, trajala so ves dan in skoraj vso noč. Tik pred zoro, ko so se delavci pripravljali na trinajsti dan stavke, so se pogajanja za delavce zmagovito končala. Obnovljena je bila pokrajinska delovna pogodba za nekvalificirane poljske delavce, na osnovi katere se jim poviša plača za 21.50 odstotka, poljskim kvalificiranim delavcem pa za 13 odstotkov. Agrarci so se tudi obvezali, da bodo plačevali višje zavarovalne prispevke, da bo poljskim delavcem zagotovljena podpora v primeru bolezni ali nezgode na delu. Povišanje plač in zavarovalnih dajatev bo stalo agrarce 5 milijard lir letno. Glede kolonov, čigar vprašanje je bolj zapleteno, pa so se agrarci obvezali, da ga bodo rešili v treh mesecih.

Zmaga je popolna, so izjavili po končanih pogajanjih sindikalni predstavniki. Lahko pa se reče, da je bila tudi popolna solidarnost prebivalstva s prizadetimi delavci, popolna pa je bila predvsem enotnost delavcev, sindikalnih organizacij in zlasti občinskih uprav, ki so v rokah demokratizacij, komunistov, socialistov ali socialdemokratov. Zmagala je torej enotnost delovnih ljudi proti nasilju in izkoriščevalnemu režimu veleposestnikov.

SLAVKO STOKA

## RAZSTAVE IN NAGRADE



Petje in veselo razpoloženje na prazniku terana in pršuta v Repnu

Na vinski razstavi v Nabrežini (od 26. do 30. julija) so bili nagradjeni za svoja vina naslednji vinogradniki:

### BELO VINO

DANILO RADOVIĆ — Nabrežina 79 — I. nagrada  
LAMBERT PERTOT — Nabrežina 88 — II. nagrada

### CRNO VINO

FRANC SEMEC — Prečnik 5 — I. nagrada  
DUŠAN RADOVIĆ — Nabrežina 138-A — II. nagrada  
Na prazniku kraškega terana in pršuta v Repnu (10. in 11. julija) so bili nagradjeni za teran:  
IVAN ŠKABAR — Repen 56 — I. nagrada  
ANTON ŠKABAR — Repen 32 — II. nagrada  
FRANC GUSTIN — Repen 22 III. nagrada  
ANTON GUSTIN — Col 9 — IV. nagrada

OD 31. JULIJA DO 3. AVGUSTA

## XII. razstava vin v Miljah

Od 31. julija do 3. avgusta bo v Miljah občinska razstava domačih vin. Prijavilo se je 7 vinogradnikov iz miljske občine.

Razen nagrad in diplom za

najboljša vina, bodo podelili nagrade tudi za najlepši kiosk. Na razstavi v Miljah namreč vsak vinogradnik postavi svoj kiosk, v katerem prodaja svoje vino in sadje.

## PO PODATKIH KMETIJSKIH NADZORNIŠTEV

### Zaradi neurja in toče 8,5 milijarde lir škode v deželi Furlanija-Juljska krajina

Hudo neurje s točo 3., 4., 7. in 8. julija) je povzročilo ogromno škodo kmetijstvu v deželi Furlanija-Juljska krajina. Po prvih podatkih kmetijskih nadzorništev znaša škoda 8 milijard in pol lir, in sicer 5 milijard in 700 milijonov v videmski pokrajini, 2 milijardi v goriški pokrajini, 560 milijonov v pordenonskem okrožju in 165 milijonov v tržaški pokrajini.

Po kulturah znaša škoda: 2 milijardi na trtah, 2 milijardi in 100 milijonov na sadnem drevju, 1 milijarda in 200 milijonov na žitu, 260 milijonov na zgradbah in raznih napravah itd. Najbolj je bil prizadet nižji predel Furlanije. Na Goriškem je največja škoda pri Gradežu in Skocjanu ter Starancanu, na Tržaškem pa v nabrežinski in v miljski občini.

Na Goriškem znaša škoda v vinogradih 656 milijonov lir, na žitu 438 milijonov lir, na sadnem drevju 185 milijonov lir, na zgradbah in napravah 142 milijonov lir itd.

Na Tržaškem znaša škoda zaradi izgubljenega pridelka 108 milijonov lir, 7 milijonov za obnovitev vinogradov, 50 milijonov pa na kmečkih zgradbah.

Omenjene podatke je navedel na seji deželnega sveta de-

želni odbor za kmetijstvo odv. Comelli, ki je sporočil, da je deželna uprava dodelila za prizadete kmete 60 milijonov.

Ob hudi nesreči, ki je tako prizadela kmetijstvo v naši deželi, je prišla do izraza pobuda, da bi se v deželnem merilu ustanovil poseben sklad za pomoč kmetom, ki bi bili prizadeti zaradi vremenskih neprilic. To je vsekakor zelo pametna in koristna zamisel. Pohvale vredna je tudi prizadevnost deželnih in krajevnih oblasti ter raznih ustanov, ki so dodelile prispevke za pomoč prizadetim kmetom, toda v takih primerih je najbolj učinkovita takojšnja pomoč.



Deželni odbornik za kmetijstvo odv. Comelli je prejšnji teden v spremstvu dolinskega župana, deželnih svetovalecev, tajnika Kmečke zveze in kmetijskih strokovnjakov obiskal Gročano. Ogljedal si je vzorno urejene hleve in živino ter se zelo pohvalno izrazil. Na sliki odv. Comelli ko gre po vasi v spremstvu strokovnjakov.

Ce se lastovke v avgustu selijo, pred hudo zimo bežijo.

28. IN 29. AVGUSTA

## Izlet v Slovenijo in ogled mednarodnega sejma vin v Ljubljani

Tudi letos bodo organizirale Kmečka zveza, Zveza malih posestnikov in Kmetijska zadruga v Trstu izlet po Sloveniji z obiskom mednarodnega sejma vina in žganih pijač v Ljubljani.

Izlet bo 28. in 29. avgusta. Na sedežih KZ, ZMP in Kmetijske zadruge že sprejemajo prijave. Kdor se namerava udeležiti izleta, naj se čimprej prijavi, da bodo organizatorji lahko pravočasno vse uredili, zlasti za prenočevanje.

Izletniki se bodo odpeljali iz Trsta v soboto, 28. avgusta, ob 7. uri. Ob 12.30 bo kosilo v Celju, popoldne pa se bodo odpeljali v Rogaško Slatino, kjer so svetovno znana zdravilišča. Zvečer se bodo vrnili v Celje, kjer bodo večerjali in prenočili.

V nedeljo, 29. avgusta, si bodo izletniki lahko ogledali pivovarno v Laškem, ali se bodo odpeljali naravnost v Ljubljano. V Ljubljani bo ob 12. uri kosilo v restavraciji «Union», ob 15. uri pa bo obisk vinskega sejma s pokušnjo vin. Na razstavišču bo tudi večerja pred povratkom v Trst, kamor bo lo izletniki prispeli okrog 22. ure.

### Voda...

S povečanjem števila prebivalstva in napredkom tehnike, industrije ter življenjske rav-

ni človeštva se je tudi povečala potrošnja vode na osebo. Izračunali so, da je v dobi cesarja Avgusta, pred skoraj 2000 leti, ko je bilo na Zemlji približno 275 milijonov ljudi, znašala potrošnja vode na osebo povprečno od 12 do 20 litrov na dan. V srednjem veku se ni mnogo spremenilo. V preteklem stoletju, ko se je začela naglo razvijati industrija, se je potrošnja vode dvignila na 40-60 litrov dnevno. V zadnjem stoletju se je sve-

*Ce veter nam avgust zvedri,  
se dolgo brez dežja trpi.*

točno prebivalstvo podvojilo, potrošnja vode na osebo pa se je dvignila za 4-krat. V zapadni Evropi znaša zdaj potrošnja vode na osebo (za higieno, prehrano, kmetijstvo in industrijo) približno 150 litrov dnevno.

V industrijskih deželah se porabi povprečno 15 litrov vode za proizvodnjo 1 litra piva, 325.000 litrov vode se porabi za proizvodnjo 1 tone jekla, 10 litrov vode za 1 liter bencina itd. Z modernimi napravami v kmetijstvu se porabi od 30 do 40 ton vode za proizvodnjo 1 kg mesa.

V mnogih državah Južne Amerike, Afrike in Azije je povprečna potrošnja vode na osebo še vedno od 5 do 15 litrov. Tudi v tem je krivda zaostali in revščine teh krajev.

# ZADRUŽNIŠTVO

TO RUBRIKO VAM NUDI KMETIJSKA ZADRUGA V TRSTU - UL. FOSCOLO 1

## Kmečki tabor na Opčinah

Razstava strojev in okrasnih rastlin - Opozorilo cvetličarjem



Tudi lanskega kmečkega tabora na Opčinah se je udeležilo veliko število gostov

Na Opčinah bo 14., 15. in 16. avgusta kmečki tabor, ki ga tudi letos organizira Kmetijska zadruga v Trstu. Tabor bo v Ljudskem domu s sporedom kot prejšnja leta. Letos bodo dali večji poudarek in obseg razstavi kmetijskih strojev, vina in okrasnih rastlin — lončnic.

Kmetijska zadruga je z uspehom razstavljala stroje na sejmu Alpe-Adria v Ljubljani, ob priliki vinske razstave

v Zgoniku pa je praktično prikazovala delovanje strojev. Zadruga prodaja razne stroje, za nekatere pa ima tudi zastopstvo.

Brez strojev si ne moremo zamišljati sodobnega kmetijstva. To so naši kmetovalci razumeli in tako vidimo vedno več strojev po naših vaseh, vendar se bo moral kmetijski strojni park še povečati in se bo moralo izpopolniti strokovno znanje naših kmetovalcev, da bodo znali racionalno uporabljati stroje. Zato je pobuda Kmetijske zadruge vse pohvale vredna.

Zaradi vremenskih neprilik ne bo mogla na letošnjem taboru priti tako do izraza razstava zelenjave in povrtnin. Lahko pa se v dvorani doma priredi razstava okrasnih rastlin — lončnic, za katere je med našimi gospodinjami vedno večje zanimanje. Dejstvo je tudi, da so naši cvetličarji prešli na mednarodni cvetlični razstavi prav za lončnice najlepše priznanje.

Spričo vsega tega bi bila taka razstava na taboru zelo umestna in koristna. Zato vabimo naše cvetličarje, da se

čimprej prijavijo pri Kmetijski zadrugi za to razstavo.

### M. Grbec posređoval za prizadete po neurju

Občinski svetovalec Marij Gerbec je po zadnjem neurju naslovil na tržaškega župana pismeno prošnjo, v kateri opozarja župana in občinski svet na škodo, ki jo je neurje v noči med 4 in 5. julijem povzročilo kmetovalcem v tržaški občini, zlasti vinogradnikom in vrtnarjem na Kolonkocu, v Barkovljah, Grišanu, Križu, na Proseku in Kontovelu. Kmetje v tržaški občini so bili prizadeti tudi spomladi zaradi burje. Zato je svetovalec Gerbec zaprosil za pomoč občine prizadetim kmetovalcem.

Na seji občinskega sveta 19. julija mu je odgovoril odbornik Gasparo, ki je dejal, da je po podatkih trgovinske zbornice neurje v tržaški občini povzročilo za 350 mil. lir škode industrijskim in trgovskim podjetjem, od 100 do 150 milijonov lir pa kmetom. Pri tem je pripomnil, da sta za kmetijstvo pristojna pokrajina in kmetijsko nadzorništvo. Na občini je bil imenovan odbor, ki sprejema prijave in prošnje prizadetih kmetov

### ZARADI POPLAV IN NEURJA OD JESENI

## 400 milijard din škode v Jugoslaviji

Kako hude nesreče se vrstijo skoraj v nepretrgani vrsti v Jugoslaviji že deset mesecev, se je pokazalo v računu, ki pravi, da so vremenske nepravilnosti povzročile od jeseni za okrog 400 milijard din škode. Dovolj bi bila že ena sama taka velika nesreča, kakršne so bile povodnji jeseni v Zagrebu in Sloveniji. Zaradi neugodnega vremena niso mogli posejati dovolj ozimne, spomladi pa ne jarih posevkov, kolikor

so računali. Nato so prišle še zadnje povodnji, ko je bil udarec še hušji, ker je voda pobrala mnogo že dozorevajoče pšenice. Kakor da vsega tega ne bi bilo dovolj, je 4. in 5. julija divjalo strahovito neurje od primorskih krajev čez Baranjo, Bosno in Srbijo. Škodo po povodnjih v sami Vojvodini so ocenili na 80 milijard din.

Donava je preplavila 50.000 ha najrodovitnejših njiv s po-

sevki vred. Voda je zajela tudi 4.400 hiš, od katerih se je 800 že podrlo, 2700 pa se jih verjetno bo, ali jih bodo morali porušiti. V Slavoniji in Baranji je bilo poplavljenih 50.000 ha zemlje (20.000 ha njiv). Zaradi povodnji maja v Bosni in Srbiji je bilo za 82 milijard din škode. V Srbiji je bilo poplavljenih 70.000 ha rodovitne zemlje, podrlo se je 530 hiš, okrog 9.000 pa jih je na pol razpadlo.

## Nekaj za naše gospodinje

### KRIZANTEMA

Gojitelji krizantem vedo, kako zapletena in tvegana je vzgoja teh lepih sezonskih cvetic. Skozi dolge mesece jih varujemo, negujemo in skrbimo, da nam ocvetijo točno ob določenem času. Uspeh gojitve je odvisen od več faktorjev in med temi je tudi borba proti boleznim in škodljivcem, ki jih napadajo v času razvoja. Ze januarja, ko pričnemo višati temperaturo in pričnemo poganjati korenine, se rade na sadikah pojavijo gniloba in druge glivične bolezni. Ena teh bolezni je rja, katero spoznamo po pegah na spodnji strani listov. Če pravočasno ne ukrepamo, se nam sadike posušijo. Pegavost krizantem povzroča posebna glivica (Septoria chrysanthemella). Proti rji so se v preteklosti borili s škropljenjem z modro galico. Ta sredstva so dejansko uspešna za zatiranje glivičnih bolezni na raznih cvetlicah, imajo pa to nevšečnost, da z njimi lahko ožgemo rastline.

Danes uporabljamo v cvetličarstvu tako imenovana organska kemična sredstva. Omenili smo jih že v članku «Bolezni nageljnov in vrtnic». Gre za tako imenovane «Dithiocarbamate». Tudi za zatiranje rje na krizantemah uporabljamo ta sredstva, ki jih dobimo v trgovinah pod imeni Dithan, Zineb in Lirotan. Na 100 litrov vode vzamemo 30 dkg teh sredstev. Paziti moramo, da škropimo predvsem spodnjo stran listov.

Krizanteme rada napada «pepelasta plesen» (Erysiphe), spoznamo jo po pepelasti prevleki na listih in mladih poganjkih. To bolezen zatiramo z žveplenimi pripravki tipa Cosan, Thiovit in drugimi žveplenimi koloidalnimi sredstvi. Cosan, Thiovit in druge pripravke na pr. sumporol, cumulus uporabljamo v 0,2-0,3-odst. raztopini (na 100 litrov vode vzamemo 20 do 30 dkg teh sredstev).

Od škodljivcev so znane uši, ki napadajo posebno mlade poganjke. Zatiramo jih z najrazličnejšimi sredstvi, ki jih

dobimo danes v trgovinah s kmetijskimi preparati. Znani so na pr. DDT, Pepein, Pantakan, Gesarol, Lindan, Lindanol. Poleg teh pripravkov imamo na razpolago organska fosforna škropiva kot je na pr. Parathion, Systox, Metasystox, Diazinon itd. So pa ta sredstva zelo strupena za ljudi in živali in zato se pri uporabi moramo držati strogo predpisanih navodil.

### SANSEVIERIA

Zelo okrasna lončnica s ploščato sulicastimi listi bi morala dobiti več prostora na naših cvetličnih oknih ali balkonih. Poznamo več vrst. Pri nas so znane sorta Laurentii z rumeno obrobljenimi listi in S. cylindrica z okroglimi, cevi podobnimi listi.

Razmnožujemo jih z odrastki, z rezanimi listi in delitvi. Sansevierie najbolje uspevajo na sončnem oknu, prilagodijo pa se lahko tudi notranjim prostorom le če so svetli. Zahtevajo srednje težko — bolj peščeno zemljo. Naše go-

spodinje se pritožujejo, da jim te okrasne rastline rade gnijejo. To se zgodi, če se preveč zalivajo. Zelo redke so namreč lončne rastline, ki potrebujejo tako malo vlage kot sansevierie.

### CROTONI

Po tržaških cvetličarnah vidimo zelo lepe okrasne rastline z listi, ki po velikosti, obliki in posebno po zelo lepih barvah pritegnejo pozornost. Dejansko spadajo «Crotoni» med najlepše listnate sobne rastline. Vprašamo se, zakaj se tako lepe rastline bolj ne razširijo? Krivda pri njih je ta, da so te rastline precej zahtevne pri vzgoji in pri vzdrževanju. Kakšne so osnovne zahteve crotonov? Visoka temperatura in dosti zračne vlage. Crotoni gojimo v majhnih loncih, da se njihove korenine čimprej razpredejo po prsti. Znane so sorte «Croton variegatum» in lepi croton z rdečimi in rumenimi pegami na listih Croton vulcan.

dr. F. J.



Sansevieria

# Kako ugotovimo rodovitnost zemlje

Za ugotovitev resnične proizvodne (produkcijske) sposobnosti zemlje je treba razen rodovitnosti določiti tudi njene proizvodne sposobnosti, se pravi, da gre za važno vprašanje, če ta vsebuje pogoje za pravilno delovanje. S prostim opazovanjem zemlje in z višino njenega pridelka pa tega ne moremo dognati. To dosežemo le z raziskavanjem tal. Temu rečemo tloznanstveno ali tudi pedološko raziskavanje. Za to pa mora zemlja v laboratorij, kjer ugotovijo njene sestavine in lastnosti. Edino tako je mogoče določiti njene pomanjkljivosti in primerno ukrepati za njeno izboljšanje.

Vzemimo za primer vprašanje apnenja v obliki žganega apna (špurga), apnenega prahu ali zdrobljenega apnenca. Ta kmetijski ukrep izboljšuje fizikalne lastnosti zemlje, preprečuje premočno kislost v premalo zračni zemlji in poveča delovanje drobnoživk. Apnili pa ne bomo kar tjavendan, ampak zemljo, ki ji apna primanjkuje. A še zdaj ne vemo,

*Če se avgusta po gorah kadi, kupi si kožuh za zimske noči.*

kako je z našo zemljo v tem pogledu: če ima dovolj ali premalo apna. Eni trdijo eno, drugi drugo. Pravilen odgovor pa more dati le tloznanstveno raziskovanje.

Ta zadeva je, kot vidimo, velike gospodarske važnosti in spada med osnovne naloge ustreznih ustanov. Kako naj govorimo o naprednem kmetovanju in ustreznih ukrepih, dokler temeljito ne poznamo lastnosti zemlje? Menimo, da bi v tem pogledu veliko pomenilo, če bi uradno raziskali o-

ba kmetijska pasova: obalni in kraško planoto. So pa tudi posamezni gospodarji, ki želijo temeljito spoznati svojo zemljo (polje, vinograd, vrt), da bi kulturam bolj umno in uspešno stregli. A niti v tem ne uspejo. Neki kmetovalec s spodnjega tržaškega Krasa je pozvedoval pri kmetijskem nadzorništvu, kjer pa je brez uspešno romal iz sobe v sobo, se tega naveličal in se razjezil ter odšel.



Nagrajeni vinogradniki iz nabrežinske občine poslušajo pozdravni nagovor predsednika deželne sveta dr. de Rinaldinija ob razdeljevanju nagrad

## MAVHINJE

Na letošnji razstavi vin je bilo nekaj vzorcev tudi iz naše vasi. To je bilo pravilno; tako smo v vinarskem pogledu pokazali občinstvu tudi naš «rajon». Kot so se gosti izrazili, je bilo vino prijetno in pitno, posebno jim je ugajal vzorec Legiševga belega vina. Ta se pravkar toči v osmici. Naša sedanja vina so veliko boljše od nekdanjih, ko se kmetje niso toliko ozirali na kakovostne sorte. Danes skrbijo v vinogradu in kleti za čim boljše kapljo. Letos, žal, ne bomo računali ne s količino ne s kakovostjo, ker se je pri nas zneslo neurje in odneslo upe na letino, ki je dobro kazala.

Naša srenja pride pri napejljavi naftovoda le malo v poštev (le trije gospodarji), vendar je v vsakem primeru potrebno, da se včlanijo v konzorcij prizadetih gospodarjev, da bolje zaščitijo svoje interese. Vsako toliko slišimo željo, da bi tudi pri nas bila kakšna kulturno-prosvetna prireditel. Grozi namreč nevarnost narodne otopelosti in ne-

*Kakor zadnji srpan vremena, tako se cela jesen drži.*

varnost, da bomo vse svoje sposobnosti in ideale vklenili le v en cilj: za večje osebno gmotno blagostanje. Če sami ne moremo izvesti ljudske veselice, bi lahko nastopilo kakšno prosvetno društvo (ali celo več društev) iz druge (ali drugih) vasi.

### 20 let «Kmetijske ure»

Vsako nedeljo ob 8.30 je na sporedu radijske postaje Trst A oddaja za kmete z naslovom «Kmetijska ura», ki jo vodi dr. Ivan Baša. Oddaja, ki traja pol ure, obsega pogovor med kmetom in strokovnjakom, razna obvestila in novice, ki zanimajo kmečki življenj. Pred nekaj tedni, in sicer 7. julija, je poteklo 20 let od začetka te rubrike, v okviru katere je bilo skupno 1062 oddaj.

## VIŽOVLJE

Globoko v naša srca je segla težka zguba našega vsem dragega Ludvika Žužeka, ki je preminul tako nenadno in tragično. Če je res, da si smrt rada zbira svoje žrtve med najboljšimi, velja to v tem primeru. Tudi se je uresničila njegova ponovno izrečena napoved, da bo umrl mlad.

Ludvik je bil plemenit mladenič; s svojim mirnim nastopom, dostopnim in obzirnim vedenjem, dobrohotnostjo in uslužnostjo se je vsakomur prikupil in smo ga cenili va-

*Ce je na Lovrenčevo grozde mehko, bo vino sladko.*

ščani in drugi. Gospodarji pa so ga cenili kot odličnega in vestnega peka. Kako močno ga bomo pogrešali, je pričal žalni spreved in čustva, ki so razen svojcev in sorodstva prevzela množico spremstva, ko smo zemske ostanke tega vrliga mladeniča mnogo prerano položili v grobno tišino. Ohranili ga bomo v najlepšem spominu. Lahka mu naša zemlja. Svojcem naše globoko sožalje.

## Iz Križa

# Padel je hrast

Ko je v pozni nedeljski noči 4. julija razsajala nevihta in je bila vas zavita v grozno temo, da so ženske od strahu trepetale misleč, da se bliža korec sveta, je tam pod hribom Sv. Primoža, na Skedancu, končal svojo dolgo življenjsko dobo orjaški hrast, ponos vseh Križanov.

Skoraj pol tisočletja je imel naš hrast, pravijo stari domačini. Dedje in pradedje so ga pomnili vedno tako mogočnega, saj le dva človeka skupaj sta ga lahko docela objela z rokami. Potemtakem je ta velikan začel rasti, ko je njegove starše že uničila benečanska sekira ter jih zasadija v morskno dno lagur, kjer se danes trohniijo. Prestal je turška vdiranja na slovensko ozemlje, videl je rasti tržaško pristanišče, poslušal je korakanje Napoleonovih vojakov in mirno prenašal hru-menje avstrijskih šrapnelov ter nemških protiletalskih topov na vrhu svojega naravnega zaveznika — Svetega Primoža.

Sedaj ga ni več, zvrnjen: leži in čaka, da bo prišel prihodnjo zimo na ogenj. In Križani hodijo na Skedanc (k studencu) in vsakdo vzame s seboj domov košček njegovega lubja za spomin. Koliko spominov o našem hrastu!

Pod senco njegovih košatih vej so počivali vinogradniki, potem ko so požveplali ali «povederjoli» vinograde na Strazah, v Stermecih, Palevcih, na Dragah. Potrpežljivo je poslu-

šal klepetanje žensk, ki so hodile po vodo na Skedanc ali pa tam prale perilo. V tistih časih ni bilo doma tekoče vode, kot jo ima sedaj skoraj vsaka kriška gospodinja. Čeprav ni manj, kalo «širn» in kljub deževnici na Klancu, v Kalu, na Lukvecah, v Vaški — so Križanke delale raporno pot na Skedanc, ker njegova voda je bila in je še vedno čista, zdrava in ni usahnila nikdar. Opazoval je naš hrast in poslušal. Če bi mogel govoriti, bi za našo etnografijo nastala «božanska» kriška komedija.

Ko so Križani v «partidah» čistili obširni gozd okrog Sv. Primoža, jo je marsikatera klapa ucvrila Skedanc kjer je pod hrastom pila in jedla da je bilo joj. (Bug nas obvari kriške lakote...). Tod mimo je vodila steza s Proseka pa do Brojence, kamor so hodili Prosečani delat, ko so v Brojenci še delali stroji na premog, da so Tržačani lahko imeli pitno vodo. Zato so tudi ti Prosečani počivali v njegovi senci, kot tudi mlekarice kadar so se vračale peš iz mesta. Spomini in še spomini...

Našega hrasta ni več, delček Križa ni več. Padel je mogočni stavec. Nevihta ga ni izrula, temveč zvrnila, saj njegove korenine so bile že vse gnile. Sv. Primož ga je branil pred burjo, ni ga mogel pred sunki viharja. Sedaj bo tudi on ostal le spomin.

S. D.

## DROBNE ZANIMIVOSTI

### Gnojilo iz premoga

Res, znanstveniki dandanes poizkušajo vse, da bi pridobili kakršnakoli sredstva, s katerimi bi izboljšali kmetijstvo. Tako so indijski kemiki pridobili iz premoga ceneno in menda zelo dobro gnojilo. Preizkušnja je pokazala, da je tako gnojilo najbolj primerno na poljih, ki ležijo v tropskem pasu.

### Pridelek krompirja

Po podatkih Organizacije združenih narodov je znašal lani pridelek krompirja na vsem svetu 225,2 milijona ton, kar je za okoli šest od-

stotkov manj kakor leta 1963. Zanimivo je, da se je zmanjšal pridelek v ZDA kar za 10 odstotkov, v SZ pa za 9 odstotkov. Največji hektarski pridelek so imeli na Nizozemskem, in sicer 320 centov, tej deželi pa je sledila DR Nemčija z 237 stoti na hektar.

### Potrošnja jajc v Italiji

Statistični podatki pravijo, da se je lani potrošnja jajc v Italiji povečala za 20 odstotkov. Proizvodnja se je znatno dvignila, tako da se je uvoz jajc znižal v 11 mesecih v primerjavi z enakim obdobjem v letu 1963 od 20 milijard na 7 milijard lir.

## Kmečki koledarček za avgust

Kulture, ki so bile prizadete zaradi neurja in toče, zlasti trte, moramo posebno negovati in se ravnati po navodilih strokovnjakov, da bomo vsaj delno omilili škodo in rešili, kar se pač lahko reši.

Na njivi poberejo fižol in izkopljemo krompir. Pod streho ne smemo spraviti vlažnega krompirja, paziti pa tudi moramo, da bo shranjen v suhem prostoru in ne v velikih kupih. V dobro pognojeno zemljo sadimo zelje, cvetačo, ohrovt, broklice in jensko repo.

V vinogradu dokončamo okopavanje trt. Opleti moramo plevel, ker pozneje ni priporočljivo tako delo med trtami. Po dežju škropimo in žveplamo zlasti mlade trte. Vsaj še enkrat bomo požveplali, ker je prav v tem času še bolj nevarno, da napadeta grozde strupena rosa in grozdana plesen (peronospora in oidij).

V kleti naj bo hladno. Podnevi naj bo klet zaprta, v hladnih urah pa jo odprite, da se prezrači. Vročina je nevarna za vino. Klet dobro očistimo in pobelimo. Pokvarje-

no posodo popravimo. Če bomo potrebovali novo posodo, si jo moramo že naročiti. Letos bo sploh potrebna večja skrb v kleti za dobro vino.

Na vrtu poberejo čebulo, presadimo tja cvetačo, zelje, ohrovt, glavnatu solato. Sadimo broklice, endivijo in sejemo motovilec, zimsko špinačo in navadno solato. Odgrni zeleno, odstrani ji gornje korenine. Rastline dobro okopavaj. Skrbi za paradiznike in škropi jih s preparati, da jih ne napade peronospora.

V sadovnjaku zrahljaj zemljo pri drevesih. Se je čas, da cepimo sadno drevje na oko.



V zrak štrlijo korenine starega hrasta







Tržaški dnevnik

Vreme večera: najvišja temperatura 28, najnižja 19,6, ob 19, ur 26; vlaga 78 odst., zračni tlak 1013,2...

Danes, NEDELJA, 25. Julija
Sonce vzhaja ob 4.40 in zahaja ob 19.43...

POROČILO S SEJE ODBORA TRGOVINSKE ZBORNICE

Bistveno pozitivne izjave ministra Boja o Sv. Marku

Pri pogajanjih s ČSSR se niso uresničila pričakovanja tržaških poslovnih krogov - Predlog za tesnejšo povezavo zbornice z deželnim odborom

Na zadnji seji ožjega odbora trgovinske zbornice je predsednik Caidassi prebral daljšo poročilo o stikih, ki jih je imel v preteklem tednu z ministrom za državne zadeve...

Dr. Caidassi je z ministrom Spagnolijem med drugim vprašal, ali se nanašajo na tehnične izboljšave pri manipulaciji rudnin v tržaškem pristanišču...

Popis delovne sile
V tednu med 25. in 31. Julijem bodo izvedli trimesčni popis delovne sile na podlagi vzorcev...

ODMEVI PREOSNOVE OBČINSKEGA ODBORA
Nov sestanek izvršnega odbora Krščanske demokracije
Izrazi solidarnosti - Nova demonstracija skupinice fašističnih nestrpnih

Deželni odbornik Cocianni je izrazil tržaški KD solidarnost in z veseljem sprejel začetek delovanja demokratične prihodnosti naše dežele...

Rojstva, smrti in poroke
Dne 24. julija 1965 se je v Trstu rodil otrok umrlo pa je 11 oseb...

URARNA - ZLATARNA LAURENTI
Trst, Largo S. Santorio, 4
Tel. 723240

OBISČITE XV. JUBILEJNI GORENJSKI SEJEM V KRANJU
Novi tipi lencestev Razstavljanih za vohde, kuhinje, je 120 vzorcev lestenec za dnevne sobe

A. BRANDOLIN - TRST, VIA S. MAURIZIO, 2
Novi tipi lencestev Razstavljanih za vohde, kuhinje, je 120 vzorcev lestenec za dnevne sobe

ZA IZPOLNITEV V SLOVENSKEM JEZIKU IN LITERATURI

Razpis natečaja za slovenske šolnike osnovnih in srednjih šol

Natečaj, ki ga razpisuje republiški sekretariat za prosveto in kulturo Slovenije, velja za slovenske šolnike na Tržaškem področju in predvideva štiri štipendije po 720.000 din.

Republiški sekretariat za prosveto in kulturo SR Slovenije je razpisal natečaj za podelitev štipendij za izpolnitev v slovenskem jeziku in literaturi na podlagi jugoslovansko-italijanskega sporazuma o kulturni izmenjavi...

TISKOVNA KONFERENCA POSLANCA BELCIJA V PALAČI DIANA

Demokristjanski zakonski osnutek o tržaški pristaniški ustanovi

Osnutek predvideva 24 milijard lir državnega prispevka za prvih pet let poslovanja ustanove

Na posebni tiskovni konferenci v palači Diana je poslanec Belcija večeraj predložil zbranim novinarjem najnovejši zakonski osnutek o tržaški pristaniški ustanovi...

Sestavljalci novega osnutka so se pri svojem delu v glavnem držali smernic, ki imajo svoje glavne izhodišče v današnji gospodarski stvarnosti na Tržaškem...

Električni tok ožgal dve ženski v tramvaju
Zaradi hudih opeklin so sprejeli ob 12.25 na IV. zvezniški oddelek glavne bolnišnice 51-letno gospodinjstvo Lidio Germano...

Čeraj-danes

reži, zidar Ignio Chicco in gospodinja Vesela Pristic tajnik Bruno Penco, sofer Silvio Tosi in šivilja Nadja Vachli, sofer Luciano Reschitz...

URARNA - ZLATARNA LAURENTI
Trst, Largo S. Santorio, 4
Tel. 723240

SLOVENSKO GLEDALISCE V TRSTU

Poletna sezona 1965
IZREDNI NASTOP NASHI ROJAKOV IZ AMERIKE NA EVROPSKI TURNEJI

Tamburica

Folklorni plesi in narodne pesmi
Dirigent: JOHN I. GREGURICH
Kodirigent in koreograf: VIOLET J. RUPARCIH

LETOVISCARSKA IN TURISTIČNA USTANOVA

GRAD SV. JUSTA

Jutri in pojutrišnjem, v torek z začetkom točno ob 21. uri

Krvava poroka

Paola Borboni Lydia Alfonsi Carla Fracci
Predprodaja vstopnic pri centralni prodajalni vstopnic

Štirje ranjeni pri trčenju dveh avtov

Okoli 19.30 se je zgodila v Ul. Bazanovi prometna nesreča, ki pa ni zahtevala posebnih žrtev.

Solske vesti

Ravnateljstvo slovenske srednje šole v Dolini sporoča, da se je pričelo vpisovanje v 2. in 3. razred, ki se bo zaključilo 25. septembra.

Darovi in prispevki

V poštastejve spomina dragega Zoraka daruje Poldo 1.000 lir za Dijsko Matico in 1.000 lir za sklad Serija Tončića...

Mali oglaš

RAZNOVRSTNO POHISTVO za moderne domove po izrednih cenah do bite pri ASTROMOBILU, Via Giulia 108 (Rotonda del Boschetto).

OD 30. JULIJA DO 10. AVGUSTA 1965
Kino - fotografski material SEGULIN

Razstave

Zirija za tretjo nagrado Kontovel za slikarsko tekmovanje ex-tempore, ki jo sestavljajo Guelfo Annovi, Giovanni Bosa, Gianni Brumatti, Licio Burlini...

Kino

Grad Sv. Justa, Jutri in pojutrišnjem z začetkom ob 21. uri Teatro Stabile iz Firenc uprizori dramo F. Garcia Lorca «Krvava poroka»...

LETNI KINO

Satellite 20.30 «Il gran lupo chiama» Technicolor, Gary Grant, Se ponovi prvi del.

Razna obvestila

Danes bo v krožku «Zvezda» v Podlonjerju praznik tiska, ki se bo začel ob 18. uri. Nastopili bodo pevci iz Podlonjerja...

Izleti

SPDT prizeli na Veliki šmarci (15. 8.) (I. izlet v Lepeno skozi Bovca na dom Klementa Juga ob priložnosti zbor vseh planinskih društev).

Mali oglaš

RAZNOVRSTNO POHISTVO za moderne domove po izrednih cenah do bite pri ASTROMOBILU, Via Giulia 108 (Rotonda del Boschetto).

Sintetične preproge
In preproge za hodnike iz plastike «BALATUM» in «MERAKLON».



